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2 Mladší školní věk

Jitka Kendíková, Veronika Vitošková

Motto: „Začátek je zásadní!“

 
2.1 Úvod

„Období mladšího školního věku je vymezeno nástupem dítěte do školy, tedy šestým až 
sedmým rokem života. Končí počátkem fyziologických změn spojených s pohlavním dospí-
váním obvykle v jedenáctém až dvanáctém roce života.“ (Matějček, 1994, str. XXX) Někte-
ří oborníci nazývají toto období jako období latence, ačkoli změny samozřejmě probíhají  
(Piaget, 1999). Dítě je stále hodně hravé, často málo a krátkodobě soustředěné. Ve srov-
nání s předchozí etapou neprobíhá toto období tak bouřlivě. Vyznačuje se relativní emoční 
stabilitou dítěte. Ta je patrná zejména ve druhé polovině tohoto období, tj. od osmého až 
devátého roku. Většina školáků se již dobře adaptovala na školní prostředí, režim a pravi-
dla. To jim umožňuje výrazný rozvoj a posun v kognitivní oblasti (velká kapacita učení a pa-
měti, logické operaci). Dítě mladšího školního věku není již při vnímání a myšlení ovlivněno 
jen svou fantazií a přáním. Více se zaměřuje na realitu. Chce poznat svět okolo sebe takový, 
jaký ve skutečnosti je (Langmeier a Krejčířová, 2006).

Toto období je důležité pro socializaci. Dítě stále zpracovává informace od svých autorit. 
Jeho rozvoj je úzce spjat s vyučovací činností učitele a rodičovským vzorem. Až později se 
stává v této oblasti autonomní. Děti se také učí pobývat mezi ostatními, spolupracovat, za-
členit se do kolektivu. V deseti letech již zvládají zhodnotit své znalosti, ocenit vhodnost ur-
čité strategie pro řešení problému a v případě potřeby zvolit jiný přístup (Vágnerová, 1996).

Škola se stává klíčovým socializačním činitelem. Učí dítě životu ve společnosti. Proto se 
tato kapitola zaměřuje zejména na život dítěte s ADHD ve školním prostředí, a to od zápisu 
a zhodnocení školní zralosti přes nástup do školy po adaptaci na nové prostředí a kolektiv.
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3 Starší školní věk  
(období puberty)  
a období adolescence

Markéta Závěrková, Jitka Kendíková,  
Veronika Vitošková

Motto: „Vytrvat v aktivitě po dobrém začátku.“

3.1 Úvod

Období puberty a dospívání představuje v kombinaci s neurovývojovou poruchou ADHD ná-
ročnou životní etapu jak pro samotné jedince s touto poruchou, tak pro jejich okolí. Nevy-
hnutelně se promítne do života rodiny, projeví se ve škole i mimo ni. Představuje období, které 
přináší mnoho změn a nových požadavků, jak v samotném organismu člověka, tak v oblasti 
vlivů a událostí, které působí zvenku. Změny probíhají na úrovni fyzické, psychické i sociální. 
Tato kapitola se zaměřuje převážně na starší školní věk, tématům spojeným se vzděláváním 
a pobytem dítěte ve škole a přechodem na školu střední. Nastíní podobu ADHD ve vztahu s ri-
ziky a možnostmi ovlivnění a kompenzace nežádoucích projevů právě v tomto věku. Období 
adolescence zachycuje jen okrajově, a to zejména v kontextu přechodů na střední a vysokou 
školu. Více informací viz kapitola 3.9 Přechod ze střední školy na vysokou.

3.2 Vymezení období puberty a adolescence

Období puberty začíná mezi jedenáctým až třináctým a končí mezi čtrnáctým až patnác-
tým rokem. Délka a podoba období je velmi individuální, stejně jako intenzita a charakter 
projevů ADHD. Děti mladšího školního věku usilují o poznání toho, jaký svět je. Nástupem 
období dospívání se mění cíl a smysl poznání: Jedinec se chce zabývat tím, jaký by svět měl 
být. Jde o vývojovou etapu, kdy se z dítěte postupně stává dospělý. Mění se a rozvíjejí se 
jeho identity. Po patnáctém roce věku startuje období adolescence, které trvá nejméně do 
osmnáctého roku, ale bývá vymezeno až do dvacátého až dvaadvacátého roku života. Pro 


